

台灣的檜木林會消失嗎？

～兼論營林的積極作為～

洪富文／林試所育林系主任

最近因為千禧年的來臨，許多報紙、電視的節目都在大談一百年來人類社會與環境的變化，其中很值得注意的是這一百年來科學的發達，造就了人類社會與生活品質的大幅進步。或許人類生活在過去一百年的進展遠超過一千年以來所有改變的總和，但是過去一百年來也因此使自然資源遭到過度的利用，卻讓我們看到的是人類生存所依賴的自然環境受到無比的威脅。

台灣的檜木林是生活在這個島上的人們最重要的自然資源與環境。就在一百年前，日本人佔領台灣的初期，生長壯闊的檜木林在嘉義的阿里山區被發現，且正式被命名而傳遍全世界。隨後大家逐漸的才知道在台灣海拔1300~2500公尺的山區處處都可以看到壯碩雄偉的檜木林。

台灣的檜木林主要是由台灣扁柏與紅檜組成。它分佈較低處與暖溫帶闊葉樹相混生，而在較高處則與其他冷溫帶針葉樹一起生長。生長在同一個地區的檜木而言，紅檜分佈於山腹較多，扁柏則分佈於山腹到山頂，愈近山頂扁柏愈多。從南北而言，台灣北部扁柏愈多，最北可達台北的插天山一帶，扁柏分佈的南限大致則在阿里山、秀姑巒山一帶。紅檜北限與扁

柏相同，但南限可達大武山，比扁柏分佈得更南些。

如果你有機會走進台灣天然的檜木林，首先會被一棵棵樹齡幾百年到二、三千年，直徑一公尺到三、四公尺，樹高三、四十公尺的巨樹震懾住，彷彿小人國裡的人，見到人格列弗一般。往四周一看，高聳的巨人如海一般無盡的環繞在周遭，人類時變得渺小，而讚嘆自然的神奇。在枝葉茂盛，欣欣向榮的巨人裡，偶而也會看到沒有綠葉，只剩殘枝枯立在半空的老老身影，上面有著小或大的樹洞，孤獨但仍傲驕的佇立著。偶而從巨樹的外形、樹皮的裂痕排列，也會發現有同樣高大的台灣杉、香杉或鐵杉散佈其間。從抬頭昂望恢復到平視時，就會發現昆蘭樹、白花八角、高山江某、高山木薑子等闊葉樹生長巨樹下面，再往下掃視，就會看到林地上有巨大的樹幹橫臥，上面長滿了檜木、台灣杉、香杉、鐵杉、白花八角等的小苗，而小苗下的美麗苔蘚植物，襯托著這些突出的小苗。再往遠處望去，高聳的巨大木或如八爪章魚般的抓著土壤，穩若泰山，或騰地拔起，在樹的幹基與土地間形成隧道，也有像親人般緊密的靠在一起，根部從倒木直伸入土壤的深處。踏在林地，有如站立在懸崖的海

綿上，但一不小心可能會陷入倒木交錯的窄洞裡。再仰頭，有大赤檜木、山櫟木飛掠而過，也會聽到各種鳥鳴。這種感覺，在台灣四百年大規模開發前，也許在平地或淺山地區都可能見到，但現在已離我們很遠了。

早明人知悉森林為取得木材、采育、植物的來源。從日據時期到三、四十年代是台灣檜木的大規模伐採的時期。當時生產的木材，除了銷往日本以外，許多是用於台灣，因為天然檜木生長緩慢，木材紋理細緻，且色澤淺粉紅，有如青春美麗少女的臉頰，又有大量檜木精油，香氣十足，不易腐爛，不受蟲蛀，廣受人們喜愛，可以說是全世界最好的木材。台灣人用檜木蓋房子，在家中設和室，不僅多暖夏涼，且滿室芬芳，讓人神清氣爽。檜木油多易燃，當年是一般家庭重要的燃料，在盛產木材地區，如花蓮、宜蘭、竹東、嘉義、豐原，媽媽煮飯、燒熱水都是用檜木呢！有些檜木的精油含量很高，外觀油亮、色澤深褐，是很好的火引子，還被暱稱為「年糕」。

檜木也常用於製造桌、椅、書櫃、壁板，不僅色彩柔和、香氣四溢，且高雅莊重。檜木根部擴張的部位做為大型桌座，更是氣勢磅礴。檜木的浴桶，沐浴其中，吸收檜木釋放的精油，有如在檜木林中沐浴，通體舒暢。檜木樹幹接近地面部位常形成瘤狀物，美麗的紋路，恰似天然的神奇雕刻作品。更特殊的是日本神社前的禮門，亦即「鳥居」，多以檜木為支柱。東京明治神宮前鳥居的二根大支柱還是從台灣南投丹大山區取得的。可惜的是全世界最好的木材檜木產量有限，價格昂貴，已經不是一般人能享用得到了。

現在，人類除了利用木材外，更重視森林的公益功能，譬如雨後水土保持、土壤、吸收二氧化碳，遊憩(風景欣賞、爬山、散步)及洗滌心靈等，同時也認知森林是各種動、植物重要的孕育場所。

但是人類對於森林認知及需求有許多的不同，對於森林保育與經營的看法也各不相讓，常造成觀念上的衝突。過去一年台灣檜木林的保育與經營的爭議就是一個活生生的例子：有人認為台灣天然檜木林是稀有的，脆弱的，因為過度砍伐，快要消滅了，所以要全面保存，不能砍伐；但有人則認為保存與伐木利用是可以同時進行的。我們到底有沒有可能取得大家都可接受的做法來經營台灣的檜木林呢？

事實上，台灣原有的天然純檜木林(一個森林中 80% 以上的木材體積都是檜木)面積大約有十一萬公頃。日據時期及光復後一共砍伐了 50%，但我們也造回了 25% 左右檜木的人工林。因為台灣西部交通便捷，山勢比東部緩和，所以砍伐較多的地區是西部的山區，東部的地區檜木林則保存的比較完整。不過現在檜木林分佈的南北範圍中，有國家公園、自然保留區、國有林自然保護區等，保護天然的森林及物種，像雪霸、太魯閣與玉山國家公園，鶯歌湖自然保留區等都有許多天然檜木林被保護著。這些台灣的自然保護場所的面積大約是佔台灣陸地面積的 12% 左右，早已超過世界保育聯盟所呼籲的 8%。

地球上針葉樹最多的時期是在距今二億到六百萬年前，從四千萬年前起主要受氣候變遷的影響，闊葉樹逐漸擴展繁衍，原來分佈很廣

的針葉樹因生長環境的萎縮，分佈逐漸縮小。世界上的檜木就這樣縮小到目前只分佈在台灣、日本(日本扁柏、花柏)、美國的阿拉斯加州(阿拉斯加檜)、華盛頓州與奧立岡州(勞氏扁柏)及美國東部沿海(白柏)一帶。這些地區的特色，都是靠近海洋，相對上比較沒有極端酷寒的氣候。日本扁柏目前已無天然林，但有經營二百年以上的檜木林。阿拉斯加檜的種子不育率很高，自然種子長成幼苗不容易，幼苗又容易被鹿吃掉，因此需靠人類培養幼苗栽植及防止鹿吃食，才能使它再度生長繁殖。

但是台灣天然檜木已存在久遠，目前仍然擁有原有面積的一半。不論是台灣扁柏或紅檜每隔三~五年就會大量結實一次，每公頃可有五、六百萬粒到一、二千萬粒的種子掉落在林地的地表及倒伏的樹幹上。只要有較強的陽光，較疏的林下灌叢或暴露的土壤(倒木、斷枝、倒根、林道)，種子在隔年春天就可以發芽生長。天然檜木林的上層林木每公頃有二~五百株左右，也就是從幾百萬至千萬粒的種子在二、三十年期間，經過發芽、競爭、病蟲害、動物吃食後僅僅留存數百株，雖然過程艱辛，但是生意盎然。只要大環境，尤其是氣候沒有劇烈變動，台灣的檜木林應該是可以在現有的分佈區內，由過老枯死，倒伏或被颱風吹倒而形成小面積的開闊地重新長出小苗，就可循環更新，永存台灣島。

如果地球受工業污染、森林過度被變更為農園，使大氣中的二氧化碳、甲烷、氯化物持續增加，地球繼續變得更溫暖，那麼不耐高溫的台灣檜木林分就會往高海拔移動，到山頂後無路可走，將會消失於台灣島。

台灣檜木林在台灣現有的自然保育場所內應該已經有充足的保存，其他地點的檜木林則可以根據「術法自然」或向自然學習的方式，加以更新利用。在以前大量砍伐的中、西部山區，則可透過各項期中、期終的作業方式，如割狀疏伐及收穫伐或小面積皆伐後，重植檜木，加以復育。對於現有的檜木人工林則宜積極的執行中、後期撫育的工作，這樣不僅有利良材的生產，更可增加在檜木林內的闊葉樹組成，有利動植物結構與組成的多樣性。同時亦可擴大供給台灣民眾旅遊、登山、健行、心靈洗滌等多種互相不衝突的需求。

環境保育是世界的潮流，各國因地制宜而有不同的策略。以美國與英國為例，美國地大物博、人口稀少、開發較晚，有廣設各種大面積的國家公園、自然保留區的條件。英國地小、天然資源有限、開發已超過五千年，僅存小面積的森林，到處都是草原，他們的保育反而很多是重視於文化資產的保留，例如牧羊的草原，草場間石牆與灌叢帶(hedgerow)。

我們知道環境保育的風潮促成生態學在過去二、三十年的快速進展，許多知識是隨「時代在變，觀念也在變」的。部分環保人士對於過去森林經營的極端質疑，充滿了為運動而設定的偏見。林業人員除了隨時充實新知外，更應積極就林業的生態面、社會面、經濟面做整體性的思考。某些前輩宜放棄所謂「封山造林」避免林政問題的消極性迷思，轉而鼓勵年輕人創造新的觀念與做法，才能使台灣森林經營走上永續的康莊大道。■